

二十届中央第二轮巡视完成反馈

新华社北京3月30日电根据党中央部署,二十届中央第二轮巡视反馈工作近日全部完成。本轮巡视反馈采取集中反馈和巡视组"一对一"反馈相结合的方式进行。

3月25日,中央巡视工作领导小组召开二十届中央第二轮巡视集中反馈会议。会议传达学习了习近平总书记听取中央第二轮巡视情况汇报时的重要讲话精神,通报了巡视发现的共性问题,对抓好巡视整改作出部署。中央书记处书记、中央巡视工作领导小组副组长刘金国出席会议并讲话。

3月26日至29日,15个中央巡视组分别向本轮巡视的27家中管企业、6家职能部门党委(党组)进行了"一对一"反馈。根据中央巡视工作安排,各中央巡视组向被巡视党组织主要负责人通报了巡视发现的突出问题,并向领导班子反馈了巡视情况。

反馈指出,近年来,中管企业全面从

严治党取得新进展,为推动经济发展、科技进步、民生保障作出了重要贡献,相关职能部门履行主管监管职责,在建设科技强国、推进新型工业化、深化国企改革等方面发挥了重要作用。

反馈严肃指出了被巡视党组织存在的问题。有的推动高质量发展有差距,聚焦主业发展不够,科技创新能力不强,对下属企业管控不到位,防范化解风险不够有力;有的履行全面从严治党责任不到位,一些关键岗位、重点领域廉洁风险突出,违反中央八项规定精神问题时有发生;有的领导班子和干部人才队伍建设存在短板,基层党组织建设比较薄弱。

反馈要求,被巡视党组织要深入 学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想,认真贯彻落实习近平总书 记听取巡视情况汇报时的重要讲话精 神,完整、准确、全面贯彻新发展理念, 牢固树立和践行正确政绩观,扎实履 行职责使命,以实际行动做到"两个维护"。要树牢底线思维,全面排查风险隐患,采取有力措施防范化解风险。要纵深推进全面从严治党,坚决扛起管党治党政治责任,把严的基调、严的氛围一贯到底,加强对各级"一把手"的监督,深化"靠企吃企"专项整治,锲而不舍纠治"四风",坚决查处腐败问题,下大气力铲除腐败产工、收腐败问题,下大气力铲除腐败产工、队伍建设,把班子的领导力、队伍的战斗力、人才的创造力转化为企业发展的持续动力。

反馈强调,巡视发现问题的目的 是解决问题。被巡视党组织要认真落 实新修订的《中国共产党巡视工作条 例》,增强政治自觉,充分认识抓整改 就是落实党中央重大决策部署、就是 推进高质量发展、就是履行全面从严 治党责任,敢于刀刃向内,深挖病根、 对症下药。要建立问题清单、任务清 单、责任清单,"一把手"要负首责、负总责,亲自抓、带头改,领导班子其他成员要主动认领问题、落实"一岗双责",以彻底的自我革命精神抓好整改,做到件件有着落、事事有回音。

反馈要求,纪检监察机关和组织部门要认真履行巡视整改监督责任,加大现场检查力度,动真碰硬督促整改,盯住重点人、重点问题,逐一对账销号。要把整改情况纳人领导班子和领导干部年度考核重要内容,对敷衍整改、虚假整改的严肃问责。相关职能部门要充分用好巡视成果,深人研究巡视发现的共性问题和深层次问题,举一反三改进工作,推动深化改革,完善制度机制,促进源头治理。巡视机构要加强统筹协调和跟踪督促,重要情况及时向党中央报告。

据了解,中央巡视组还收到反映一 些领导干部的问题线索,已按规定转中 央纪委国家监委机关、中央组织部等有 关方面处理。

无人机超126万架! 我国低空经济蕴藏万亿级市场

新华社记者王聿昊 黄韬铭



新华社发 宋博 制图

新华社北京3月30日电 科技飞速发展,航空业的未来已不局限于万米高空。2024年的春天,低空经济成为一个热门词。

中国民航局29日发布数据显示,截至2023年底,我国已有超126万架无人机,同比增长约32%。2023年,民用无人机累计飞行超2300万小时。民航局已批准建立民用无人驾驶航空试验区17个、试验基地3个,覆盖城市、海岛、支线物流、综合应用拓展等场景。

工业和信息化部等四部门最新发 文提出,到2030年,通用航空装备全面 融入人民生产生活各领域,成为低空经济增长的强大推动力,形成万亿级市场规模。

大幅增长的无人机数量,多个批准建立的无人驾驶航空试验区,印证着低空经济正成为我国产业发展的一片新蓝海。

今年的政府工作报告提出,积极打造生物制造、商业航天、低空经济等新增长引擎。近段时间,国内不少地方抢抓机遇探索低空经济发展新模式、新路径。

那么,什么是低空经济?

据民航局综合司副司长孙文生介

绍,低空经济既包括传统通用航空业态,又融合了以无人机为支撑的低空生产服务方式,是一种容纳并推动多领域协调发展的综合经济形态,具有明显的新质生产力特征。

而低空经济与你我的距离,其实 比想象的还要近。

深圳星河 World 商场天台,无人机有序升降,高效完成外卖配送;青岛平度,农民使用植保无人机播种撒肥,管理农田省时省力;今年2月,全球首条跨海跨城的电动"空中的士"首飞,从深圳到珠海仅需20分钟,低空载人运输正在"解锁"城市三维立体化交通网·····

通用航空航线越来越广、无人机新业态越来越多、飞行更加安全可控……近些年,低空经济在农业、制造业、交通运输等领域的应用越来越多,市场发展前景广阔。

这背后,离不开日渐完备的产业 链支撑。

在国家首批通航产业综合示范区之一的安徽芜湖,从航空新材料、通航整机,到临空经济、低空运营,200多家通航产业链上下游企业在此集聚。

在海南,通航产业已成为战略性 新兴产业,吸引通航企业竞相落地,低 空旅游、短途运输、航空摄影、商务飞 行、飞行培训等业务迅速增长……

工业和信息化部相关负责人表示,通用航空产业是低空经济的主体,将以应用场景创新和大规模示范应用为牵引,加快通用航空技术和装备迭代升级,建设现代化通用航空先进制造业集群,打造中国特色通用航空产业发展新模式,为培育低空经济新增长极提供有力支撑。

作为战略性新兴产业,低空经济发展也面临一些挑战。业内人士普遍认为,要先让更多飞行器飞起来,才能壮大低空经济。空域管制、适航审定、飞行保障等,都需要进一步优化提升。

对此,民航局有关负责人表示,民 航局将配合有关部门做好空域分类和 低空空域管理改革试点,增加低空可 飞空域,并在航空器适航审定、低空飞 行服务保障、基础设施建设标准、市场 准人、安全监管等方面加强研究和谋 划,助力低空经济蓬勃发展。

广州为城中村 改造立法

据新华社电广州市人大常委会3月30日发布公告,《广州市城中村改造条例》已经广州市十六届人大常委会第二十二会议通过,将于2024年5月1日起施行。

广州市城中村改造采取拆除新建、拆整结合和整治提升等方式。条例规定,广州城中村改造应当坚持政府主导、市场运作,规划先行、依法征收,公众参与、共建共治的原则。

集体土地怎么收?条例规定,城中村改造项目涉及土地征收的,区人民政府应当对土地的位置、权属、地类、面积以及村民住宅、其他地上附着物和青苗等的权属、种类、数量等情况按规定进行土地现状调查,调查结果应当由拟征收的土地所有权人、使用权人签字确认。

条例规定,征收集体土地应当按照公平合理、先补偿后搬迁的原则,巩固提升村民原有生活水平,维护长远利益。征地补偿安置方案应当包括征收范围、土地现状、征收目的、补偿方式和标准、安置对象、安置方式、社会保障等内容;涉及其他利害关系人的,还应当明确其相关合法权益。

集体土地上的房子怎么拆?条例规定,拆除新建类城中村改造项目启动之前,区人民政府应当组织开展改造意愿征询,经改造项目所在村的农村集体经济组织三分之二以上成员和三分之二以上十八周岁以上村民同意后,纳入城中村改造年度计划并启动改造。

广州有一大批自发形成或者培育多年的产业型城中村,产业怎么办?条例规定,在摸清城中村产业情况的基础上,统筹产业规划和产业发展需求,坚持就地改造和异地迁移相结合,合理安排产业转移承接园区,有序疏解城中村集聚产业。同时,按照合理布局、区域平衡的原则,保障产业用地需求或者配置一定比例的产业用房。

在保障小微企业和个体户的创业需求方面,条例还规定,区人民政府可以根据改造项目用地规模、亩均产值、单位能耗、排污强度、劳动生产率等指标对用地效率进行分等定级,提供一定规模比例的低成本创业空间,并在用能、用水、排污权等方面实行差别化配置。(记者周颖)